

广州市中级人民法院院长王勇作工作报告

## 严惩公职人员涉黑恶犯罪 严格区分经济纠纷与犯罪

6月7日,在广州市十五届人大五次会议上,广州市中级人民法院院长王勇作工作报告。王勇表示,去年广州法院受理、办结案件数量居全省法院首位,一批新的“广州法院经验”向全省全国推广。

在服务和保障疫情防控方面,广州法院第一时间出台6个司法文件,还紧急启动司法应急机制,综合运用解封解冻、修复信用、暂缓破产等措施,全力保障疫情防控物资生产供应和医疗机构正常运行。



■广州市中级人民法院院长王勇作法院工作报告。

### 严惩公职人员涉黑恶犯罪

去年,广州全市法院受理案件623642件、办结554296件,法官人均结案450件,同比分别上升34.4%、36.6%和26.1%,受理、办结案件数量居全省法院首位。最高人民法院院长周强在十三届全国人大三次会议上作工作报告时,4次点赞广州法院工作。

王勇介绍,广州法院保持对严重暴力犯罪的高压态势,审结杀人、伤害、强奸、抢劫、绑架等案件2201件,对“高空抛坠行李箱案”被告人以危害公共安全犯罪追究刑事责任,昭示公共安全是不可逾越的法律红线。

同时,广州法院加强与监察等机关的衔接配合,严惩腐败犯罪,判处贪污贿赂、渎职罪犯298人,以受贿罪判处陕西省委原常委、秘书长钱引安有期徒刑十四年。

在扫黑除恶专项斗争上,广州法院审结涉黑涉恶案件212件956人,坚决“打伞破网”,严惩公职人员涉黑恶犯罪;加大“打财断血”力度,彻底摧毁再犯能力,决不让黑恶分子卷土重来。

### 严格区分经济纠纷与经济犯罪

在服务经济高质量发展上,广州法院交出一份成绩单。

王勇说,去年审结合同案件188600件,尊重契约自由、维护诚实守信,审结涉公司、股权等案件4424件,促进公司治理规范科学高效。审结民间借贷案件22814件,助力市场主体增强融资能力;审结金融案件26767件,依法认定金融创新法律效力,防范化解金融风险。

在处理破产案件上,累计清理债务317.3亿元,盘活中心城区130万平方米土地,广州中院牵头落实的“办理破产”营商环境评估指标得分居全国第一。

广州法院对包括民营企业在内的

各类市场主体一视同仁,去年审结涉民营企业民事案件118132件,并且发布涉民营企业商事审判白皮书,系统提出法律风险防控建议,支持民营企业依法治企。

“尽可能选择对生产经营影响小的强制措施,严禁超标的查封等过度执行行为,加大拖欠民营企业账款案件执行力度。”王勇说,要严格区分经济纠纷与经济犯罪,让民营企业和企业家专心创业、放心投资、安心经营。

### 对“执行不能”案件 发现财产立即恢复执行

在过去一年,广州法院的执行工作同样出彩,健全综合治理长效机制,推动“切实解决执行难”。

王勇介绍称,去年全市法院受理执行案件210618件、执结190871件、执行到位金额288.5亿元,同比分别上升20.3%、23.1%和27.4%。广州法院整体通过“基本解决执行”第三方评估验收。

广州法院加大综合治理、源头治理力度,广州法院天平执行查控网对主要财产形式一网打尽,失信惩戒措施扩大到生产生活各方面。严惩拒执行为,对失信被执行人拘留拘传472人,以涉嫌拒执犯罪移送公安机关69人。

对于“执行不能”案件,王勇表示,广州法院加强制度和技术约束,案件认定为“执行不能”前必须穷尽财产调查措施,认定后一律纳入系统管理、全部上网公开。

“对‘执行不能’案件被执行人常态化限制高消费、定期调查财产状况。”王勇说,去年有11603件案件发现财产后立即恢复执行,为生活困难的306名“执行不能”案件申请执行人发放救助金955万元,保障困难群众基本生活。

广州市检察院检察长欧名字作工作报告

## 广州力推认罪认罚从宽制 去年所办刑案适用六成半

6月7日,在广州市十五届人大五次会议上,广州市检察院检察长欧名字作工作报告。欧名字表示,去年广州市检察机关共办理各类案件68337件,各类诉讼监督案件21203件;同时大力实施认罪认罚从宽制度,全年适用率达65.63%,上诉率仅为2.06%,促进修复社会关系。



■广州市人民检察院检察长欧名字代表该院作工作报告。

### 扫黑除恶“不放过,不凑数”

去年,广州市检察机关共办理各类案件68337件,同比上升3.59%,其中审查逮捕20036件29284人,审查起诉25866件35486人,公益诉讼案件1232件,各类诉讼监督案件21203件。

在严惩严重犯罪上,依法严惩分裂国家、暴力恐怖、利用邪教组织破坏法律实施等犯罪,批捕40人、起诉28人。

同时,持续严惩严重暴力犯罪和严重影响群众安全感的犯罪,批捕故意杀人、故意伤害、抢劫、强奸、绑架等犯罪2222人、起诉2506人,批捕涉毒、盗窃、集资诈骗、电信网络诈骗等犯罪9602人、起诉9782人。

欧名字介绍,在深化扫黑除恶专项斗争上,扎实推进“打伞破网”“打财断血”,批捕涉黑涉恶犯罪210件835人、起诉187件877人,依法办理了公安部、省公安厅督办的施华兵案、宋孝虎案等一批重大案件,确保“是黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数”。

据介绍,广州市检察院对全市涉黑涉恶案件统一审查把关,不批捕71人、不起诉7人,监督立案16人、追捕33人、追诉77人,批捕“保护伞”8人、起诉10人。

在发挥反腐败职能方面,欧名字说,检察机关完善与监委、法院等工作衔接机制,积极探索对犯罪嫌疑人逃匿案件提出没收违法所得申请程序,受理监委移送职务犯罪283人,已起诉220人。

值得注意的是,在未成年人检察保护工作方面,广州市检察机关从重从快惩处侵害未成年人犯罪,批捕473人、起诉516人;对情节较轻并有悔罪表现的涉罪未成年人,不批捕262人、不起诉197人,建立的“侵害未成年人违法犯罪信息库”,获评“2019年度广州基层法治服务十大智慧化创新案例”。

### 办理假官司、虚假仲裁等案43件

欧名字表示,依法履行指控、证明犯罪的主导责任,既做犯罪的追诉者

又做无辜的保护者,“对不构成犯罪或证据不足的不批捕4426人、不起诉413人,对构成犯罪但无逮捕必要的不批捕1581人,对构成犯罪但依法可不判处刑罚的不起诉2477人。”

对应当立案而不立案、不应当立案而立案以及存在漏犯漏罪情形的,监督立案181件、撤案163件,追捕559人、追诉977人。

对认为确有错误的刑事判决提出、提请抗诉57件,法院已改判、发回重审34件。对基层法院判决有罪的2宗案件,主动建议市中院改判无罪并获采纳。

同时,大力实施认罪认罚从宽制度,全年适用率达65.63%,量刑建议采纳率91.44%,上诉率仅为2.06%,促进修复社会关系。

除了刑事诉讼监督之外,广州市检察机关还办理各类民事行政监督申请案件1638件。对认为确有错误的生效裁判提请省院抗诉134件,提出抗诉和再审检察建议42件,再审改判率80.95%。

大力开展虚假诉讼专项监督,办理群众反映强烈的“假官司”、虚假仲裁等案件43件,为当事人挽回损失4434万元。

### 起诉涉疫刑事犯罪122件138人

欧名字介绍,新冠肺炎疫情防控以来,广州市检察院第一时间成立工作专班,先后发布两个公告、三个防控工作方案和四个业务工作规范,确保自身防控万无一失、检察业务同步推进、服务保障有力有效。

在做好安全防范措施的前提下,大力推进检察办案工作。截至5月底,广州市检察机关提前介入涉疫刑事案件181件249人,批捕285件339人、起诉122件138人;立案办理防护物资监管、野生动物保护等领域公益诉讼案件66件。

欧名字说,在保障当事人合法权益上,对涉疫案件既依法从重从快高效办理,又做到把准法律政策,对情节轻微的不批捕46件60人。